
Lösungen zu den 15. Präsenzaufgaben für MfI 2

1. Aufgabe :

(a) Stetigkeit in allen Punkten aus x ∈ R\ {0, 1} klar, da dort stetige Funk-
tionen

x = 0 : lim
x→−0

f(x) = lim
x→−0

(x + 1) = 1

lim
x→+0

f(x) = lim
x→+0

3x = 0

 unstetig in x = 0

x = 1 : lim
x→1−0

f(x) = lim
x→1−0

3x = 3

lim
x→1+0

f(x) = lim
x→1+0

3− x = 2

 unstetig in x = 1

(b) 1. Fall:
|x| < 1 =⇒ lim

n→∞
x2n = 0 =⇒ f(x) = −1

2. Fall:

|x| = 1 =⇒ x2n = 1 ∀n,
x2n − 1
x2n + 1

= 0 ∀n, =⇒ f(x) = 0

3. Fall:

|x| > 1 =⇒ lim
n→∞

x2n = ∞, lim
n→∞

1
x2n

= 0 lim
n→∞

1− 1
x2n

1 + 1
x2n

= 1 = f(x)

f(x) ist unstetig in x ∈ {−1, 1} sonst stetig.

2. Aufgabe :

(a) Beschränktheit: |sin(x)| ≤ 1 x ∈ R
(b) f ist Produkt stetiger Funktionen, also stetig.

(c) Betrachte x0 =
2

(2n + 1)π
, x =

1
nπ

mit n ∈ N

f(x0) = sin
(
(2n + 1)

π

2

)
= sin

(
nπ +

π

2

)
= ±1

f(x) = sin(nπ) = 0

=⇒ |f(x)− f(x0)| = 1.

|x− x0| =
∣∣∣∣ 2
(2n + 1)π

− 1
nπ

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣2n− 2n− 1
n(2n + 1)π

∣∣∣∣ =
1

n(2n + 1)π

Gebe nun 0 < ε < 1 vor. Dann kann n so groß gewählt werden, dass

1
n(2n + 1)π

< δ(ε) für beliebiges δ(ε) > 0, aber |f(x)− f(x0)| = 1 > ε.

D.h. f(x) ist nicht glm stetig.
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